Njesia 4 - Konflikti

Mésimi 1
Zgjidhja e konfliktit

Si mund t’i trajtojmé mospajtimet e rénda?

Objektivat e mésimnxénies Paragitja e qasjes gjashté-hapésh pér zgjidhjen e konfliktit.
Detyrat e nxénésve Analiza e njé konflikti; gjetja e zgjidhjeve.
Burimet Fleté té letrés ose fletore dhe stilografé.

Prospektet pér nxénés 4.1.

Metoda Puna me téré Klasén dhe puna né ¢ifte mbetet zgjedhore

Té mésuarit konceptual

Konfliktet jané pjesé e jetés sé pérditshme. Ato nuk duhet shikuar si ngjarje negative, por si
pérplasje interesash né mes té individéve ose grupeve. Né politiké, konfliktet madje jané pjesé e
réndésishme e diskutimit publik. Vetém pérmes konfliktit t&¢ hapur dhe kérkimit t&¢ kompromisit
grupet e ndryshme shogérore do té ndjehen se jané té integruar dhe se zéri i tyre dégjohet. Zgjidhja
e konfliktit (kérkimi i kompromisit) éshté njé shkathtési q¢ mund té mésohet. Ky mésim synon qé
t’i kontribuojé kétij géllimi.

Pérshkrimet e méposhtme té zgjidhjes sé konfliktit paragiten né kété mésim, dhe éshté me réndési
qé mésimdhénési té keté njohuri pér kuptimin e tyre.

Fiton-fiton: kjo pérshkruan situatén né té cilén pérfitojné té dyja palét né ményré té njéjté nga
zgjidhja e konfliktit pér té cilén jané pajtuar, dhe ata mendojné se kané arritur até qé kané déshiruar.
Kjo konsiderohet si situata mé ideale e zgjidhjes sé konfliktit, sepse ndihmon pér té siguruar qé
konflikti t& mos rishfaget.

Fiton-humb ose humb-fiton: Kjo pérshkruan situatén ku zgjidhja e konfliktit do té thoté se njéra
palé ka humbur dhe tjetra ka fituar. Kjo lloj situate shpesh do té thoté se konflikti do té rishfaget,
meqé pér humbésin pérfitimi éshté shumé i vogél.

Humb-humb: Kjo pérshkruan situatén né té cilén asnjéra palé nuk fiton gjé nga zgjidhja e konfliktit.
Kjo situaté shpesh do té thoté se konflikti ka pushuar vetém pérkohésisht dhe ka shumé té ngjaré
qé sérish té del né sipérfage.
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Te jetuarit ne demokraci

Mesimi
Mésimdhénési e fillon mésimin duke shkruar fjalén “KONFLIKT” né anén e majté t&€ dérras€s s¢ zezé.

Pastaj nga nxénésit kérkon qé té shkruajné né njé fleté té letrés shprehje dhe fjalé gé atyre u kujtohen
té cilat lidhen me fjalén “konflikt”.

Pastaj e njéjta béhet edhe me fjalén “PAQE”, té cilén mésimdhénési e shkruan né anén e djathté té
dérrasés sé zezé. Mésimdhénési pastaj pyet rreth 10 nxénés pér fjalét gé ata i kané shkruar. Rezultatet
shénohen né dérrasén e zezé dhe nxénésit paragesin komentet e tyre pér ¢éshtjet vijuese:

— A jané ata t& befasuar me ndonjérén nga fjalét e zgjedhura?

— A jané té gjitha fjalét gé lidhen me Kkonfliktin negative, kurse ato gé lidhen me pagen a kané
konotacion pozitiv?

Né vazhdim mésimdhénési kérkon gé nxénésit t€ japin shembuj té konflikteve t& cilét ata veté i kané
pérjetuar apo té cilét jané shfaqur né mjedisin e tyre. Ai kérkon gé ata t&¢ mendojné nése kéto konflikte
u pérkasin kategorive té konflikteve té cilét mund té zgjidhen, dhe gé jané hapi i paré kah kompromisi,
ose kategorisé sé konflikteve té cilét nuk mund té zgjidhen. Mésimdhénési pastaj paraget mendimin se
konfliktet nuk shpien domosdoshmérisht né dhuné, dhe se jané té¢ mundshme gasje mé konstruktive pér
zgjidhjen e konflikteve.

Mésimdhénési né vazhdim u paraget njé shembull konkret té njé konflikti i cili mund té paragitet né
familje.

“Katja, vajza 18 vjecare, déshiron té shikojé njé¢ videokaseté, t¢ cilén ajo sé fundi e ka marré nga njé shok.
Véllai i saj Martin, 15 vjegar, déshiron té shikojé programin e tij mé té preferuar televiziv.”

Mésimdhénési i jep ¢do nxénési kopje té prospekteve pér nxénés 4.1 dhe fillon té analizojé kété konflikt
duke pérdorur gasjen gjashté-hapésh té pérshkruar mé poshté.

Hapat 1 dhe 2 ndérmerren me téré grupin, té drejtuar nga mésimdhénési, i cili insiston né gjetjen e
“nevojave” reale té té dy paléve, dhe né pérpilimin e njé pérkufizimi té qgarté té konfliktit.

Né hapin 1 éshté me réndési gé nevojat reale té secilés palé té sqarohen né ményré joprovokative. Duhet
menduar se cilat jané nevojat reale q¢ géndrojné pas problemit, meqgé kéto mund té ndryshojné nga
nevojat e shprehura nga veté palét. Né hapin 2, problemi i cili géndron pas konfliktit formulohet ashtu
gé té dyja palét té pajtohen pér té.
Hapi 3 konsiston né té menduarit e zgjidhjeve té¢ mundshme. Né kété fazé, zgjidhjet nuk duhet té
komentohen apo té gjykohen — té gjitha kontributet duhet mirépritur. Hapi 3 mund té realizohet né cifte,
i pércjell me kémbim té opinioneve (ose partneréve?). Né vijim mésimdhénési paraget konceptin e
gasjeve “humb-humb”, “fiton- humb”, “humb-fiton” ose “fiton-fiton” pér analizimin e zgjidhjeve, dhe
pastaj kérkon gé giftet t& vlerésojné zgjidhjet e tyre duke e pérdorur kété koncept (hapi 4).
Nése nxénésit konstatojné se asnjéra nga zgjidhjet e tyre nuk rezulton me situatén fiton-fiton, nga ta
kérkohet gé té mendojné mé tepér. Mirépo, gjithmoné do té keté raste kur zgjidhja fiton-fiton nuk éshté
e mundshme. Pasi té paragesin pérgjigjet e tyre, mésimdhénési fton grupin gé té vendosé se cila zgjidhje
éshté mé e mira (hapi 5). Né njé konflikt té vérteté, ku palét drejtpérsédrejti jané té pérfshira né kété
gasje té zgjidhjes sé konfliktit, palét duhet ta pranojné zgjidhjen. Mésimdhénési pérfundon duke béré
njé prezentim té shkurtér té¢ njé mundésie pér hapin 6. Elementi esencial pér hapin 6 éshté se pas njé
periudhe té caktuar kohore (disa minuta, oré, dité ose javé, varésisht nga natyra e konfliktit) zgjidhja
vlerésohet dhe, kur éshté e nevojshme, miratohet. Si pérfundim, mésimdhénési e mbéshtet njé diskutim
pér pyetjen nése njé mjet si¢ éshté metoda gjashté-hapéshe mund té jeté e suksesshme, né ¢faré lloji t€
situatés, dhe cilat do té ishin pasojat nése njohurité pér mjetin e tillé do té ishin té gjéra dhe ky té
pérdorej. Kjo duhet té diskutohet né relacion me grupet dhe kontekstet e ndryshme si¢ jané:

— grupet e shokéve;

— familja;

— klasa;

— shkolla;

— shteti;

— lufta;

— sporti.
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